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ύμφωνα με την ετήσια έκθεση της IFPI, η παγκόσμια αγορά 

ηχογραφημένης μουσικής είναι υπερδιπλάσια απ’ αυτήν του 

2014. Το 2023, τα παγκόσμια έσοδα από ηχογραφήματα 

αυξήθηκαν κατά 10.2% σε σχέση με το 2022, φτάνοντας τα $28.6 δις. Κατά την 

IFPI, η αύξηση αυτή «αναδεικνύει την ανθεκτικότητα και την 

προσαρμοστικότητα της βιομηχανίας» καθώς «ένα μεταβαλλόμενο μείγμα 

εσόδων υποδεικνύει μια βιομηχανία στα πρόθυρα μετασχηματιστικών 

αλλαγών».
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Ένα ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει από την έκθεση είναι η άνοδος της 

«οικονομίας των θαυμαστών», όπως δείχνει η αύξηση των δικαιωμάτων από 

merchandise και φυσικές πωλήσεις (βινύλια και CD). Τα έσοδα αυτά, τα οποία η 

έκθεση αποκαλεί «έναν από τους πυλώνες της μελλοντικής μουσικής 

επιχείρησης», αγγίζουν τα $5.1 δις, αντιπροσωπεύοντας το 17% των 

παγκόσμιων εσόδων της βιομηχανίας. Με τα δεδομένα αυτά, ο υλικός φορέας 

αναδεικνύεται ως ο «πλέον αξιόπιστος δείκτης επιτυχίας», καθώς κατά την 

τελευταία δεκαετία, τα έσοδα της βιομηχανίας αυξομειώνονται σε αναλογία με 

τις φυσικές πωλήσεις.

Τα έσοδα από streaming αυξήθηκαν κατά 10.4%, φτάνοντας τα $19.3 δις το 

2023. Το μερίδιο του streaming στα συνολικά έσοδα φτάνει το 67.3%, παρά τον 

κορεσμό των αναπτυγμένων χωρών ΕΕ και ΗΠΑ, που δεν αντισταθμίζεται από 

τις αναδυόμενες αγορές (Κίνα, Ινδία, Αφρική κλπ). Ωστόσο οι αλλαγές στο 

οικοσύστημα του streaming επηρεάζουν αρνητικά το μερίδιο αγοράς των 

ανεξάρτητων.

Ο Keith Barr, ιδρυτής της Alesis, θεωρούσε το οικονομικά επιτυχημένο 

ψηφιακό μαγνητόφωνο ADAT αποτυχία, αφού από τον εκδημοκρατισμό της 

μουσικής που έφερε δεν ξεπήδησαν οι νέοι Beatles… 30 χρόνια αργότερα, 

διαφαίνεται ένα αντίστοιχο πρόβλημα. Το διαδίκτυο και τα σόσιαλ ίσως έχουν 

το αντίθετο από το επιθυμητό αποτέλεσμα: έχουν δυσκολέψει ακόμη 

περισσότερο τα πράγματα για τους νέους καλλιτέχνες.

Σε μια εκτενή έρευνα της MIDiA για τη σύγχρονη μουσική επιχείρηση, 

περιγράφονται οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι δημιουργοί  

μουσικής. Με βάση όσα πιστεύουμε για την ψηφιακή δημοκρατία και το 

διαδικτυακό μάρκετινγκ μουσικής, τα συμπεράσματα δεν είναι τα 

αναμενόμενα.
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Σύμφωνα με την έρευνα, το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι 

μουσικοί είναι να διακριθούν ανάμεσα στο πλήθος, μια πρόκληση που θεωρεί 

βασική η μεγάλη πλειοψηφία του 70%. Αν και η πρώτη επιτυχία ιστορικά 

αποτελεί μια δύσκολη εξίσωση, δύο σημαντικά πράγματα έχουν αλλάξει: όχι 

μόνο έχει γίνει πολύ πιο δύσκολη, αλλά προβληματίζει πλέον τους καλλιτέχνες 

σε όλα τα στάδια της καριέρας τους. Ακόμη και καθιερωμένοι καλλιτέχνες 

δυσκολεύονται να κερδίσουν ακροατές ή και να διατηρήσουν την προσοχή 

τους.

Καθώς όλοι φαίνεται να χρησιμοποιούν το ίδιο εγχειρίδιο  μάρκετινγκ και το 

παιχνίδι αλλάζει συνεχώς, ο ανταγωνισμός είναι πολύ μεγάλος. Έχουμε 

αυξανόμενη διάσπαση της προσοχής του κοινού και πληθώρα νέων 

κυκλοφοριών, εύκολα προσβάσιμων με ένα κλικ. Ενώ δηλαδή υπάρχουν 

καλύτερα εργαλεία και ευκαιρίες, ειδικά για τους αυτοπαραγόμενους 

καλλιτέχνες, η αποτελεσματικότητά τους μειώνεται διαρκώς.

Η μελέτη της MIDiA διαπιστώνει ότι το virality δεν έχει το αποτέλεσμα που είχε 
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κάποτε, με παράδειγμα το Tik Tok. Μέχρι το 2020, οι δισκογραφικές μπορούσαν 

να στήνουν viral περιεχόμενο - κυρίως μέσω μεγάλων influencers. Σήμερα 

υπάρχουν τρεις λόγοι που αυτό δεν μπορεί να γίνει: ο κορεσμός της 

πλατφόρμας, ο κατακερματισμός του κοινού και η ραγδαία κυκλοφορία νέου 

περιεχομένου. Επιπλέον η υπερβολική εξάρτηση από τις καμπάνιες στα σόσιαλ 

δημιούργησε το δεύτερο πιο σημαντικό πρόβλημα για τους καλλιτέχνες: το να 

πείσεις το κοινό σου να εγγραφεί σε μια υπηρεσία streaming για να ακούει την 

δουλειά σου - και να σε πληρώνει γι’ αυτήν.

Φαίνεται πως το ψηφιακό εγχειρίδιο που χρησιμοποιούν όλοι και που 

λειτουργούσε μέχρι πρότινος, δεν λειτουργεί πια. Όπως πάντα, κάθε φορά που 

εμφανίζεται κάτι ως επιτυχημένη συνταγή, η πλατφόρμα γεμίζει αμέσως με 

απομιμήσεις. Αλλά και χωρίς αυτές, ο συνωστισμός είναι μεγάλος: τη χρονιά 

που μας πέρασε ανέβαιναν κατά μέσο όρο 103.500 κομμάτια στις υπηρεσίες 

streaming, ξεπερνώντας τον μέσο όρο του 2022 που ήταν 93.400.

Αυτή η ασυμμετρία τραγουδιών με χαμηλή και υψηλή απόδοση - καθώς και το 
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γεγονός ότι ορισμένα από τα τραγούδια χαμηλής ακροαματικότητας 

δημιουργήθηκαν με τεχνητή νοημοσύνη, ειδικά για να εκμεταλλευτούν το 

σύστημα - πιέζει τις πλατφόρμες να αναθεωρούν τα μοντέλα αποζημίωσης των 

καλλιτεχνών στη βάση ενός ελάχιστου μηνιαίου ή ετήσιου αριθμού ακροάσεων.

Ο Deezer είναι ο πρώτος πάροχος που υιοθέτησε μια τέτοια στρατηγική: τον 

περασμένο Σεπτέμβριο εφάρμοσε ένα πλαίσιο, από κοινού με την Universal, το 

οποίο πριμοδοτεί με δικαιώματα τραγούδια με περισσότερες από 1.000 

ακροάσεις τον μήνα (από τουλάχιστον 500 διαφορετικούς χρήστες). Ο Γάλλος 

πάροχος έχει αφαιρέσει 26 εκατομμύρια κομμάτια από την εισαγωγή του 

μοντέλου, σε μια προσπάθεια να βελτιώσει τη συνολική εμπειρία του χρήστη. 

Αυτά περιλαμβάνουν tracks με λευκό θόρυβο, άλμπουμς με ένα τραγούδι, 

εικονικούς καλλιτέχνες αλλά και κομμάτια με μηδενικές ακροάσεις τον 

τελευταίο χρόνο.

Φέτος, το Spo�fy προσανατολίζεται να ζητά από τους καλλιτέχνες 1.000 

ακροάσεις τον χρόνο πριν τους αποδώσει δικαιώματα (1.000 ροές = περίπου 

$3). Παρόλο που αυτή η αλλαγή σημαίνει ότι κομμάτια με λίγες ακροάσεις δεν 

θα αποζημιώνονται, το Spo�fy ανακοίνωσε ότι θα επηρεάσει τον τρόπο 

κατανομής μόλις του 0,5% των εσόδων του - περίπου $46 εκατ. Τα χρήματα 

αυτά θα μοιράζονται στο 99,5% των κομματιών που καλύπτουν το ετήσιο όριο 

της πλατφόρμας.

Τα τελευταία χρόνια, οι εταιρείες και οι καλλιτέχνες έχουν καταστήσει σαφές 

ότι το μοντέλο streaming χρειάζεται προσαρμογές για να αποζημιώνει δίκαια 

τους καλλιτέχνες. Αν αυτές οι αλλαγές είναι μια αρχή, είναι σαφώς σε βάρος των 

ανερχόμενων, επιβαρύνοντας ακόμα περισσότερο την ήδη δύσκολη 

προσπάθεια να διακριθούν στον χώρο. Ήδη από την δεκαετία του 1950 η 

πιθανότητα ήταν μια στο εκατομμύριο. Ακόμα και με την εξάπλωση της 

ψηφιακής δημοκρατίας από το 2000, η προσιτή διανομή μουσικής και το 
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μάρκετινγκ στα σόσιαλ δεν βελτίωσαν τα πράγματα. Τώρα έχουμε και ένα 

στατιστικά τεκμηριωμένο μέτρο της δυσκολίας αυτής.

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Chartmetric για το 2023, η καλλιτεχνική 

κοινότητα αυξήθηκε κατά 1.3 εκατομ. καλλιτέχνες, με ρυθμό 3.642 νέων 

καλλιτεχνών την ημέρα! Η υπηρεσία τους χωρίζει σε 6 επίπεδα με βάση την 

δημοφιλία τους: «Πρωτοεμφανιζόμενοι» είναι οι νέοι καλλιτέχνες, που δεν 

έχουν ακόμη  ταυτότητα ή κοινό. Από τους 100.000 ως τους 35.000 είναι οι 

«ανερχόμενοι» από τους 35.000 ως 12.000 οι «αναγνωρισμένοι, οι «main-

stream» είναι από 12.000 ως 1.600, «Superstars» είναι οι κορυφαίοι 1.500, κι 

απ’ αυτούς «κλασικοί» θεωρούνται όσοι έχουν ενεργή μουσική σταδιοδρομία 

για περισσότερα από 30 χρόνια.

Από τα 1,3 εκατομμύρια καλλιτέχνες που προστέθηκαν πέρυσι, το 87,6% είναι 

πρωτοεμφανιζόμενοι, το 12,3% ανερχόμενοι και μόλις το 0,05% 

αναγνωρίστηκαν, που σημαίνει ότι κατατάχθηκαν στους κορυφαίους 35.000 της 

πλατφόρμας. Από τα στοιχεία φαίνεται πως η πλειοψηφία των καλλιτεχνών 
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μένει στάσιμη, χωρίς να ανεβαίνει η δημοτικότητά τους ή να εξελίσσονται σε 

ψηλότερες κατηγορίες. Επιπλέον από αυτά τα 1,3 εκατομμύρια, μόνον οι 

710.000 κατάφεραν να ξεκολλήσουν από την ανυπαρξία - κυρίως εξαιτίας κακής 

ή ανύπαρκτης διαχείρισης.

Το συμπέρασμα είναι πως οι περισσότεροι Superstars προέρχονται από το 

mainstream και όχι από τους πρωτοεμφανιζόμενους ή τους ανερχόμενους. 

Αυτό σημαίνει πως η μετεωρική άνοδος είναι υπόθεση του παρελθόντος και 

πως η διάκριση σε πολλαπλούς τομείς (δισκογραφία, ζωντανές παραστάσεις, 

παρουσία στα ΜΜΕ, σπόνσορες) είναι προϋπόθεση για να ανέβει κάποιος στις 

μεγάλες κατηγορίες: ένα viral βίντεο στο Tik Tok δεν είναι πλέον 

αποτελεσματική στρατηγική.

Αλλά ακόμη κι από τους ανερχόμενους, μόνο το 12% κατάφερε να ανέβει στο 

επίπεδο των αναγνωρισμένων (35.000 ως 12.000). Απ’ αυτούς ελάχιστοι 

πέρασαν στις ψηλότερες κατηγορίες: μόλις το 0,25% πέρασε από την κατηγορία 

των αναγνωρισμένων στο mainstream (12.000 ως 1.500) ή στους Superstars 

(πάνω από το 1.500).

Ωστόσο το «να τα καταφέρεις» σημαίνει διαφορετικά πράγματα για 

διαφορετικούς ανθρώπους. Κάποιοι είναι απόλυτα ευχαριστημένοι με το να 

ζουν από τη μουσική, άλλοι φιλοδοξούν η μουσική τους να φτάνει σε όσο το 

δυνατόν περισσότερους ακροατές. Γι’ αυτούς, ένα viral βίντεο στο TikTok ή στο 

Instagram είναι μια καλή αρχή, αλλά δεν αποτελεί εγγύηση: οι αριθμοί δεν λένε 

ψέματα, οι πιθανότητες είναι πραγματικά εναντίον τους.

Και ενώ η επιτυχία είναι ένας ευσεβής πόθος, ο βιοπορισμός είναι μια 

απαραίτητη προϋπόθεση. Καθώς μια ακρόαση στις πλατφόρμες αποδίδει ένα 

μικρό κλάσμα του σεντ, μόνον οι διεθνείς superstars έχουν αρκετές για να 

εξασφαλίζουν αξιόλογο εισόδημα - ακόμη και μετά το μερίδιο της 
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δισκογραφικής. Πρόσφατα μια νέα νομοθετική πρόταση στο Κογκρέσο των 

ΗΠΑ, που ονομάζεται «Living Wage For Musicians Act» φιλοδοξεί να ενισχύσει 

τα έσοδα των μουσικών από το streaming.

Καθώς το συγγενικό δικαίωμα των μουσικών δεν είναι αναγνωρισμένο στις 

ΗΠΑ (όπως στην Ευρώπη), το Living Wage For Musicians Act είναι μια απόπειρα 

πλάγιας εισαγωγής του μέσω μιας προτεινόμενης αύξησης των συνδρομών 

streaming: κάθε υπηρεσία streaming θα χρεώνει «ένα πρόσθετο τέλος ύψους 

50% επί της συνδρομής, όχι μικρότερο από $4 ή μεγαλύτερο από $10. Ο 

πάροχος θα καταβάλλει τα χρήματα που προκύπτουν από την εισφορά σε μια 

νέα οντότητα, το Ar�st Compensa�on Royalty Fund. Το Ταμείο θα πληρώνει 

απευθείας τους καλλιτέχνες, με το 90% των χρημάτων να καταλήγει στους 

βασικούς συντελεστές κάθε κομματιού και το 10% στους session μουσικούς».

Το νομοσχέδιο κατατίθεται εν μέσω μεγάλης καχυποψίας απέναντι σε 

κυβερνητικές οντότητες που ελέγχουν χρήματα των καλλιτεχνών. Αυτό δείχνουν 

οι πρόσφατες αποκαλύψεις σχετικά με τα αδιάθετα μηχανικά δικαιώματα από 

«ορφανό» ρεπερτόριο του αρμόδιου Οργανισμού Διαχείρισης των ΗΠΑ (MLC). 
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Επιπλέον η αύξηση της συνδρομής κατά 50% είναι πιθανό να μειώσει τους 

συνδρομητές, εκμηδενίζοντας έτσι το όποιο όφελος από την ρύθμιση. Και 

τέλος, το γεγονός πως τα χρήματα θα πηγαίνουν απευθείας στους καλλιτέχνες, 

είναι σίγουρο πως θα δημιουργήσει ενδιαφέρουσες διαπραγματεύσεις με τις 

δισκογραφικές.

Ανεξάρτητα από την καλή πρόθεση, η νομοθετική πρωτοβουλία δεν έχει 

πολλές πιθανότητες να περάσει. Οι καλλιτέχνες βρίσκονται πολύ χαμηλά στην 

τροφική αλυσίδα όταν πρόκειται για πολιτική στήριξη. Το πανίσχυρο lobby των 

παρόχων streaming (η Google, η Amazon, η Apple, ακόμα και το Spo�fy) θα είναι 

κάθετα αντίθετο και οι μεγάλοι εκδότες δεν έχουν οικονομικό κίνητρο να την 

υπερασπιστούν. Αν μάλιστα η αύξηση αυτή είναι παγκόσμια, η ΕΕ θα 

αντισταθεί στην νέα (και σημαντική) αύξηση εκροής κεφαλαίων προς τις ΗΠΑ - 

ειδικά μετά τα απανωτά πρόστιμα που μοίρασε πρόσφατα στους παρόχους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού επέβαλε πρόστιμο €1,8 δις ($1,95 δις) 

στην Apple για «καταχρηστικούς κανόνες του App Store για τις υπηρεσίες 

streaming». Η Apple απαγορεύει στους προγραμματιστές εφαρμογών stream-

ing να ενημερώνουν τους χρήστες του iOS για εναλλακτικές και φθηνότερες 

υπηρεσίες streaming (εκτός του AppleMusic), ή να παρέχουν οποιεσδήποτε 

οδηγίες σχετικά με τον τρόπο εγγραφής σ’ αυτές. Κατά την Επιτροπή, η 

συμπεριφορά της Apple είτε οδήγησε τους καταναλωτές να πληρώσουν 

ψηλότερες τιμές από τις αναγκαίες, είτε υποβάθμισε την εμπειρία χρήσης τους, 

οδηγώντας τους «σε μια περίπλοκη αναζήτηση» για σχετικές προσφορές εκτός 

εφαρμογής.

Το πρόστιμο (που ανέρχεται περίπου στο 0,5% των ετήσιων εσόδων της 

Apple), είναι η τρίτη μεγαλύτερη αντιμονοπωλιακή ποινή που επιβάλλεται σε 

αμερικανική εταιρία τεχνολογίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία έχει 

ήδη επιβάλει πρόστιμο στην Google ύψους €4,3 και €2,4 δις το 2018 και το 2017 



αντίστοιχα, για μονοπωλιακές παραβάσεις που σχετίζονται με την αθέμιτη 

προώθηση της μηχανής αναζήτησης στο Android και το αθέμιτο πλεονέκτημα 

στην υπηρεσία αγορών του Google Search.

Σε κάθε περίπτωση, εντύπωση κάνει πως η όλη προσπάθεια οικονομικής 

ενίσχυσης των καλλιτεχνών μέσω του Living Wage For Musicians Act επιβαρύνει 

(πάλι) τους ακροατές και όχι τους παρόχους, τις δισκογραφικές ή τους 

μεσάζοντες - ενώ δημιουργείται ένα νέο ταμείο, την στιγμή που στα υπάρχοντα 

λιμνάζουν κάτι εκατομμύρια. Μένει να δούμε αν θα τοποθετηθούν τα μουσικά 

σωματεία.
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